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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Rehborn  

vom 25.04.2023 
 
Sitzungsort: im Gemeindehaus Rehborn, Hauptstraße 26, 55592 Rehborn 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Dornbusch, Karl-Otto 
 
Mitglieder: 
Gräff, Lothar 
Grimm, Stefanie 
Becker, Patrick 
Holzberger, Annegret 
Edinger, Gerd 
Kunz, Karl-Heinz 
Maurer, Markus 
Münch, Marco 
Roland, Ingo 
Sottong, Dominik 
Neumann, Dago 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Herrmann, Astrid 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
Zu Top 5 - Thomas Köhler 
Zu Top 5 - Marion Drexler 
Von der Wander AG - 4 
Personen 
Eine Zuhörerin 
Zu Top 2 - Herr Wilhelmy 
von der Finanzverwaltung 
Nahe-Glan 

Keller, Wolfgang 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit 

Anlagen für das Jahr 2023 
Vorlagen-Nr. 2023Rehbor013 
 

3. Vorstellung der Arbeitsgruppe Wanderwege; Information und Beratung 
 

4. Beschaffung einer innerörtlichen Wegweisung; Beratung und evtl. 
Beschlussfassung 
 

5. Weitere Vorgehensweise im Zusammenhang mit der umgestürzten 
"Dicken Eiche"; Sachstandsinformation, Beratung 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 

6.1 "soogesund Dorfrally" am 08. und 09. Juli 2023 in Bad Kreuznach 
 

6.2 Gemeindebediensteter in Urlaub 
 

6.3 Illegale Müllablagerungen am Altkleider- bzw. Glas-Container 
 

6.4 Termin-Hinweise 
 

6.5 Nächste Sitzung des Gemeinderates 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Rehborn war 
mit Schreiben vom 14.04.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 16 
vom 20.04.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
Die Niederschrift aus der letzten Sitzung wird nicht beanstandet. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Hinweis auf eine Gefahrenlage am Storchennest. Das Rad auf dem sich das 
Storchennest befindet droht herunterzufallen. 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Anlagen für 
das Jahr 2023 
 
Die Haushaltssatzung, der Haushaltsplan und die dazu vorgeschriebenen Anlagen 
sind vom Ortsgemeinderat als Grundlage der Haushaltswirtschaft mit Wirkung vom 
01.01. des jeweiligen Jahres zu erlassen.  
Die Einleitung hierzu erfolgt durch den Vorsitzenden. Er erklärt die einzelnen wichtigen 
Punkte die auch auf Anfrage durch den anwesenden Herrn Wilhelmy noch 
ausführlicher erklärt werden.  
Es besteht dank der Windkraftanlagen ein Haushaltsüberschuss in Höhe von rund 
73.700 EUR. Besonders zu erwähnen ist die Kindersonderumlage in Höhe von 89.000 
EUR welche gestiegen ist. Ursache dafür ist erfreulicherweise die gestiegene Zahl von 
Kindern aus der Ortgemeinde Rehborn sowie eine geänderte Berechnungsgrundlage.  
Investitionen sind auch vorgesehen, wie z.B. Sanierung der Friedhofsmauer, 
Renovierung der Friedhofshalle, Herstellung des Ehrenmals Vorplatz. 
Außerdem sind noch Investitionen für die Straßen- und Brückenunterhaltung 
vorgesehen. Nachdem alle Fragen beantwortet sind beschließt der Gemeinderat wie 
folgt. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die beigefügte Haushaltssatzung mit dem 
Haushaltsplan und seinen Anlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 - Nein-Stimmen 
 - Enthaltungen   
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Tagesordnungspunkt 3 
Vorstellung der Arbeitsgruppe Wanderwege; Information und Beratung 
 
Die Arbeitsgruppe wird vom Vorsitzenden umfassend vorgestellt.  
Danach erklären die Anwesenden der Arbeitsgruppe anhand einer Präsentation 
welche Vorhaben anstehen bzw. umgesetzt werden sollen. 
 
Es werden 3 „richtige“ Wanderrundwege entstehen.  

1. Orchideenweg (Symbol Orchidee) 
2. Weinwiesenpfad (Symbol Kleeblatt) 
3. Eschbachsteig (Symbol Stierkopf) 

 
Auf diese Wege soll im Ortsbereich mit Schildern hingewiesen werden. Jede Strecke 
hat ein anderes Symbol wie oben schon erwähnt. 
Auch soll auf den Wegen der Verlauf der Strecke mit Hinweisschildern bestückt 
werden.  
Die Gruppe ist bereits aktiv geworden. Es wurden schon Hecken zurückgeschnitten, 
Strecken gemäht, gemulcht, umgefallene Bäume entfernt, dies alles durch 
Eigenleistung. 
 
Am 01.05.2023 trifft man sich um 11.00 Uhr auf dem Turnplatz, für eine Wanderung 
auf dem es Eschbachsteig. Jeder ist hierzu eingeladen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die bisher geleisteten Arbeiten 
sowie die heutige Präsentation und geht zum nächsten Tagesordnungspunkt über. 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Beschaffung einer innerörtlichen Wegweisung; Beratung und evtl. 
Beschlussfassung 
 
Da sich die AG Wanderwege im Zusammenhang mit der Ausweisung und 
Beschilderung von Wanderwegen auch mit der Beschaffung einer innerörtlichen 
Wegweisung (z.B. zum Friedhof, zum Sportgelände, zu den Wanderparkplätzen und 
den Außengehöften etc.) beschäftigt hat, wurde ein entsprechendes Konzept 
entwickelt, welches dem Gemeinderat vorgestellt wird. Dies war erforderlich weil eine 
innerörtliche Wegweisung auf die Beschilderung für Wanderwege abgestimmt sein 
sollte. In Vorgesprächen mit Anbietern des entsprechenden Materials (Schilder, 
Pfosten, Befestigungsmaterial) zur Einholung von Angeboten zeichnet sich ein 
Kostenrahmen in Höhe von maximal 5.000 EUR ab.  
Damit die Auftragsvergabe nach Eingang der Angebote zügig erfolgen kann wird 
vorgeschlagen, den Ortsbürgermeister zu ermächtigen, den Auftrag zur Beschaffung 
des vorgenannten Equipment bis zu einer gesamten Höhe von 5.000 EUR zu erteilen. 
Die Aufstellung der Wegweisung in der Ortslage soll durch den Gemeindebediensteten 
erfolgen. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Beschaffung einer innerörtlichen Wegweisung 
gemäß dem in der Ratssitzung vorgestellten Konzept der AG Wanderwege. 
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Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, nach Einholung von mindestens zwei 
Angeboten den entsprechenden Auftrag bis  zu einer Höhe von 5.000 EUR zu erteilen. 
Entsprechende Haushaltsmittel sind im Haushalt 2023 bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 - Nein-Stimmen 
 - Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Weitere Vorgehensweise im Zusammenhang mit der umgestürzten "Dicken 
Eiche"; Sachstandsinformation, Beratung 
 
Wie bekannt ist, wurde die Dicke Eiche mit dem Unwetter am 10.03.2023 leider 
endgültig zerstört. 
Die verbliebenen Überreste wurden in der ehemaligen Mühle Schmidt in Rehborn 
untergebracht. 
Da sich schon einige Interessenten über den Verbleib des Holzes beim Bürgermeister 
informiert haben, überlegt nun die Ortsgemeinde ob mit dem Holz der alten Eiche nicht 
ein Denkmal zur Erinnerung an dieses Prachtstück errichtet werden könnte. 
Hierzu haben sich die Künstler Thomas Köhler und Marion Drexler bereit erklärt und 
sich Gedanken gemacht wie aus den Resten des Baumes ein würdiges Denkmal 
errichtet werden könnte. 
Frau Drexler hat ein Atelier in Meisenheim und Sie schlägt vor, in den Baum einen 
DNA Strang, eine Doppelhelix zu integrieren. Die genaue DNA des Baumes. 
Herr Köhler hat ein Modell mitgebracht wie er sich das Konstrukt vorstellt. Es wird den 
Ratsmitgliedern gezeigt. So oder ähnlich sollte es dargestellt werden. 
Das Modell findet bei den Ratsmitgliedern und den Anwesenden ausnahmslos positive 
Resonanz. 
In der anschließenden Diskussion wird über einen eventuellen Ausstellungsort 
beraten. 
Es gäbe evtl. zwei Varianten. Entweder auf den ursprünglichen Platz, dort am Wald, 
wo die Eiche vorher stand, oder vor der alten Schule auf eine der Rasenflächen, wobei 
der Platz hier nicht ganz so optimal wäre. Es wird rege diskutiert. Derweil stellt sich 
ebenfalls die Frage, welche Kosten auf die Ortsgemeinde überhaupt zukommen 
könnten. 
Nach eingehender Aussprache ist man sich einig, dass bis zur nächsten Sitzung eine 
vorläufiger Kostenermittlung aufgestellt werden soll, damit die Gemeinde weiß, welche 
Kosten ungefähr auf sie kommen. 
Der Vorsitzende bedankt sich vielmals bei Herrn Köhler und Frau Drexel für tollen 
Ideen und Vorschläge und geht dann zum nächsten Top über. 
 

 
Tagesordnungspunkt 6 
Mitteilungen und Anfragen   

 
Tagesordnungspunkt 6.1 
"soogesund Dorfrally" am 08. und 09. Juli 2023 in Bad Kreuznach 
 
Das Gesundheitsmanagement der Kreisverwaltung präsentiert gemeinsam mit „Meine 
Stadt Bad Kreuznach“ am 8. und 9. Juli die 1. soogesund-„Dorf Rallye“.  
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An beiden Tagen werden sich hierfür der Kornmarkt, der Mühlenteich sowie ein Teil 
der Roßstraße in Bad Kreuznach unter dem Motto „Mein Dorf bewegt sich“ in eine 
große Wettkampf Arena mit Infomeile verwandeln.  
Es soll ein Wettstreit in ähnlicher Form wie „Spiel ohne Grenzen“ stattfinden. 
Teilnehmen können Gemeinden aus dem Landkreis Bad Kreuznach mit jeweils einer 
Mannschaft.  
Eine Mannschaft besteht aus 4 Spielerinnen/Spielern (Zwei Männer, zwei Frauen + 
eine Ersatzspielerin und ein Ersatzspieler). Der eigentliche Wettkampf findet am 
Samstag, 08.07.2023 statt. Am darauffolgenden Sonntag, 09.07.2023, gibt es eine 
Siegerehrung. Es sind Preise bis zu 3.000,- Euro für Gesundheitsprojekte der 
Ortsgemeinde zu gewinnen. 
   

Tagesordnungspunkt 6.2 
Gemeindebediensteter in Urlaub 
Unser Gemeindebediensteter Viktor Wiederspan ist seit 22.04. und noch bis 
08.05.2023 in Urlaub. Die notwendigsten Arbeiten werden durch unseren neu 
eingestellten zweiten Gemeindebediensteten Oleksandr Burym erledigt.    

  

Tagesordnungspunkt 6.3 
Illegale Müllablagerungen am Altkleider- bzw. Glas-Container 
Immer wieder werden an den „Am Hüttenbach“ aufgestellten Sammelcontainern für 
Altkleider und Altglas Utensilien abgestellt, die nicht in die Sammelcontainer gehören 
bzw. aufgrund ihrer Größe nicht dort hineinpassen. Dieses Verhalten stellt rechtlich 
eine illegale Müllablagerung dar. Verschiedene Appelle und Veröffentlichungen im 
Mitteilungsblatt haben bislang nicht zu einer Verbesserung der Situation geführt.  
Der Ortsbürgermeister ist daher dankbar für evtl. Hinweise auf Verursacher.  
Zusätzlich soll noch ein Schild mit Hinweisen, welcher Abfall in den Containern 
eingeworfen werden soll/darf, an den Containern angebracht werden. 
   

Tagesordnungspunkt 6.4 
Termin-Hinweise 
- Jagdgenossenschaftsversammlung am 05.05.2023, 19.00 Uhr, im Gemeindehaus 

Alte Schule 
- In Kürze wird eine Einladung zu einem Treffen des Festausschusses zur 

Weiterführung der Vorbereitung der diesjährigen Kirmes erfolgen   

 
Tagesordnungspunkt 6.5 
Nächste Sitzung des Gemeinderates 
Die nächste Ratssitzung Dienstag, 04.07.2023 
 

Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Der Vorsitzende: 

 
Schriftführerin: 

  

Karl-Otto Dornbusch Astrid Herrmann 
 


